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ونضع  

 BAJIG ,,,حيثIJ  وAB   وI هي المصفوفة

 .الوحدة 

جزء مستقر في  Gتأكد أن .1  ,3 IRM. 

بين أن   .2 ,Gزمرة تبادلية. 

لتكن المجموعة  .3

    2,/.., IRbaAbIabaME  

بين أن   ,,E حلقة تبادلية وواحدية وغير كاملة 

AIDنضع  .4  . حدد
nD من   لكلℕ  خدID 0

 

 

 2تمرين

مجموعة عناصر  U لتكن : جزء أول IRM التي تقبل مقلوبات  3

 بالنسبة للضرب

جزء مستقر من  Uن أن بي .1  ,3 IRM 

بين أن  .2 ,U  زمرة 

 : نعتبر التطبيق Uمن  Aلكل  .3
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من  تشاكل تقابلي Aبين أن  ,U  نحو  ,U 

 : جزء ثاني
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AوالمجموعةE المعرفة بما يلي 

  MAAMIRMME  /3. 

  E اذكر عنصرين من  .ا .1
جزء مستقر من Eبين أن  .ب  ,3 IRM

 
اذكر خاصياتج   ,E  زمرة تليس  هابين أنثم 

EAINnبين أن    .ا .2 n  ( ليس مطلوبا حساب
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احسب  .ب
nA  لكل عدد صحيح طبيعي 

تقبل مقلوبا  A أن استنتج .ج
1A  في  ,3 IRM  وحدده 
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المعرفة بما يليAنعتبر المجموعة   2,/10 ZmnmnA  
 جزء مستقر من Aبين أن  .ا .1 ,IR  و ,IR 

 أنبين  .ب  ,,A حلقة تبادلية وواحدية .   

 :المعرف بما يلي fنعتبر التطبيق   . 2
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تشاكل من  fبين أن  . أ ,A  نحو ,IN 

المعرفة بما يلي Bنعتبر المجموعة  . ب
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 جزء مستقر من Bبين أن  ,A انو  ,B زمرة تبادلية 
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  و+ هده المجموعة بالقانونين  نزود

جزء مستقر من Eتأكد أن   .1  ,2 IRM و  ,2 IRM 
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   : نعتبر التطبيق .3
 baMiba

ECf

,

:





 

تشاكل تقابلي من  fبين أن  . أ ,C  نحو ,E  ومن ,C 
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حيث    0,0MEE 
 

بين أن   .ا .4  ,,E  جسم تبادلي 

نضع   JM 1,0  

IJتأكد أن   2
ثم حدد  

1J  مقلوب المصفوفةJ
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والتشاكل السابق حدد مقلوب  .باستعمال  ا .ب  baM , 
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نسمي جذرا نونيا للوحدة في  2nعددا صحيحا طبيعيا حيث  nليكن  .6

E  كل مصفوفةM منE  تحققIM n   حيثI  هي المصفوفة

 . Eللوحدة في مجموعة الجذور النونية  nFولتكن  .الوحدة 
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في الحلقة  : جزء ثاني  ,,3 IRM  ات المصفوف نعتبر
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في :جزء ثالث  ,,8/ ZZ   مقلوبا وحددهبين أن  يقبل 

 : 7تمرين

مجموعة نعتبر  1جزء  TA ,,  حلقة واحدية عنصرها المحايدe 
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 تشاكل تقابلي من  gبرهن أن  .1 ,A  نحو ,E  ومن

 ,A  نحو ,E
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 في هذه الحالة 1Mوحدد                 

 

 أولجزء  : 9تمرين

Iتقابلا من مجال fليكن 
 

و  Tمزود بقانون داخلي Jنحو مجال
1f

 المعرف ب بالقانون الداخلي Iنزود  .تقابله العكسي 

                    (a,b)  : a b                      
 Tبدلالة خاصيات القانون   القانونخاصيات ادرس  .1

 J فيعنصرا محايدايقبل Tالقانون كان إذاه أثبت أن .2

 . يقبل عنصرا محايدا ينبغي تحديده فان
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المجال  نعتبر  ,1I ونزوده بالقانون الداخلي المعرف ب 

                    (a,b)  : a b         
  

في هذا Tوالقانون  Jحدد التطبيق المستعمل والمجال  .1

 المثال

 .Iفي  القانون تجميعية و ادرس تبادلية .2
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 التقابلات التي درستها هذه السنة في محور التحليل
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 كما في الجزء الأول Iالمعرف على  داخليال هو القانون  حيث       
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 كما في الجزء الأول Iالمعرف على  داخليال هو القانون  حيث       

مستعملا الجزء الأول بين أن  .3  \ 1 ,I  زمرة تبادلية  وان

f تشاكل تقابلي من ,I  نحو ,IR  

بين ان  .4 , ,I   جسم تبادلي 

(Dا 2010 نعتبر 
2

1 0 0

1 0 /

2 1

I M x x x

x x

  
  

    
  

  

 

           والتطبيق   
 

:f I IR

M x x



وحدد تقابله العكسيIRنحوIتقابل من المجالfبين أن .1 

1f 

IR من  yو xه لكل بين أن .2

        1M x M y f f x f y   

       

مستعملا الجزء الأول بين أن  .3 ,I    زمرة تبادلية

 fل ىأخرذكرخاصية وا

 

حدد  .4 1M x
مقلوب المصفوفة   M xلكلx من

IR  
 

بين أن  .5 1 lnf IR 
زمرة جزئية من   ,I  

(E  نعتبر(2007)ع
1

\
2

I IR
 

  
 

   والتطبيق      

:

1 2

f I IR

x x




 

IRنحوI تقابل منfبين أن .1
وحدد تقابله العكسي

1f
 

بين أن  .2

      

  

2 1,

1 1
2 1 2 1

2 2

x y I x y f f x f y

x y

    

   
 

 كما في الجزء الأول Iالمعرف على  داخليال هو القانون  حيث       

مستعملا الجزء الأول بين أن  .3 ,I   واذكرخاصية زمرة تبادلية

 fل ىأخر

 

نضع  IRمن  aلكل  . 4
21

( )
2 2

a a
M a

a a

 
  

  
  

وليكن   /J M a a I   نعتبر التطبيق
:

( )

g J I

M a a


 

وحدد تقابله العكسيIنحوJتقابل من gبين أن .ا 
1g 

 

   .ب 
Iمن   yو xبين أنه لكل 

         1M x M y g g M x g M y      

 واستنتج بنية ,J  واذكرخاصية أخري لg 

(F نعتبر(2008)ا
1

\
3

I IR
 

  
 

   والتطبيق      
:

1 3

f I IR

x x




 

IRنحوI تقابل منfبين أن .1
وحدد تقابله العكسي

1f
 

بين أن  .2

      2 1,

3

x y I x y f f x f y

x y xy

    

  

 

 كما في الجزء الأول Iالمعرف على  داخليال هو القانون  حيث   

بين أن  .3 ,I ل ىزمرة تبادلية  واذكرخاصية أخرf 

نضع INمن  nولكل  Iمن  xلكل  .4
   1n n

x x x


 و
 0

0x  

 بين أن         ( )
nn

x I n IN f x f x     ثم استنتج
 n

x 

 nو xبدلالة 

 المعرف ب نعتبر القانون الداخليIRفي المجموعة  .5

  2 1
,

3
x y IR x y x y      

تشاكل تقابلي من f أنبين  ,IR   نحو ,IR 
 أنواستنتج 

 , ,IR  
 جسم تبادلي 

(G نعتبر(2008)ا

 

1

3
, / ,

1

3

a b

E M a b a b IR

b a

  
  
     

      

و 

1
0

3

1
0

3

J

 
 
 
 
 
 

   التطبيق     و 
 

:

,

f E

M a b a ib

 


 

E تقابل منfبين أن  . 1


نحو


وحدد تقابله العكسي
1f

 

  

 



  2012 باك علوم رياضية ماي  2   لزمرة والحلقة والجسمامتسلسلة حول   ابن خلدون فاس ثانوية   

 

 

بين أن  جزء مستقر من   2.   2 ,M IR  

  أنبين   3 . 

 

      2 1,M N E M N f f M f N     

 

 أنبين  . 4

 ,E 

ل   أخرىزمرة تبادلية واذكر خاصية  

f 

 أنبين  5.  , , .E 
فضاء متجهي جزئي من الفضاء المتجهي الحقيقي  

  2 , ,.M IR 
واستنتج بنية  

 , ,E  
 

 الأسرة أنبين  . 6
 ,I J

ل  أساس 
 , , .E 

 

حل في  . 7

E

المعادلة  

3J X I 

حيث 

3X X X X  

 

(H نعتبر(2004)ع

 

1 1

3
/

1
0

a a
a

E M a a IR

a



   
   

      
  
    

     والتطبيق      و 

 

:f E

M a a



 
نحوE تقابل منfبين أن  . 1


وحدد تقابله العكسي

1f
 

IRمن   bو aبين أنه لكل  . 2

         

 

1M a M b f f M a f M b

M ab

     


 

 واستنتج بنية ,E  واذكرخاصية أخري لf 

 نعتبر . 3

 

1 1

/3

3

a a
aF N a a IR

a a



   
   

     
     

    

IR من  bو aبين أنه لكل  . ا   
b

N a N b N
a

 
   

 
 

G نضع .ب  E F بين ان  ,G 
 زمرة  

هل  .ج 
 ,G 

 زمرة تبادلية 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 


